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 Ди с танційна освіта відіграє суттєву роль 
у роз вит ку про цесів гло балізації зав дя ки впро-
ва джен ню но вих форм нав чан ня, які ба зу-
ють ся на інфор маційних і ко мунікаційних 
тех но логіях, зо к ре ма Інтер не ту. Роз ши рен-
ня сфе ри їхньо го прак тич но го за сто су ван-
ня не ли ше в освіті сприяє інтен сифікації 
всіх гло балізаційних про цесів, на ос нові 
чо го ак тивізується співпра ця між нав чаль-
ни ми за кла да ми та дер жав ни ми ус та но ва ми 
як на національ но му, так і на міжна род но му 
рівнях. Рівень роз вит ку інфор маційних і те ле-
ко мунікаційних тех но логій до зво ляє нині не 
ли ше спілку ва ти ся й обміню ва ти ся інфор-
мацією, не за леж но від місця і ча су пе ре бу ван-
ня, але й інте г ру ва ти здо буті знан ня в єди ний 
інфор маційно-освітній простір, до ступ ний 
нав чаль ним за кла дам будь-яко го рівня й у 
будь-якій ча с тині світу.   

Се ред ос нов них па ра дигм в освітніх 
те оріях, що відби ва ють сутність ба зо вих 
мо дифікацій нав чан ня і ви хо ван ня, відо кре-
ми мо інфор маційно-комп'ютер ну па ра диг му, 
яка виз нається порівня но но вою для вітчиз ня-
ної си с те ми освіти. У ме жах цієї па ра диг ми 

існує та ка си с те ма відно шень, як "суб'єкт-
об'єкт-суб'єкт (сту дент-комп'ютер-вик ла дач)", 
де місце ве ду чо го на ле жить пе да го гові. Са ме 
пе да гог, ство рю ю чи про гра му індивіду аль но-
го роз вит ку осо би с тості, про по нує йо му певні 
комп'ютерні про гра ми, їхні варіан ти чи рівні, 
час нав чан ня, ко ри гує роз ви ток індивіда. 
На зва ну па ра диг му фахівці вва жа ють пер-
спек тив ною, зва жа ю чи на те, що її го лов ною 
пе ре ва гою є мож ливість нав ча ти на відстані 
зав дя ки всесвітній комп'ютерній ме режі Інтер-
нет, пе ре важ но за со ба ми ди с танційно го нав-
чан ня [1]. І дійсно, од ним із най важ ливіших 
на прямів роз вит ку  ме то ди ки вик ла дан ня дис-
циплін у ви щих нав чаль них за кла дах стає 
за сто су ван ня  но вих  до ся гнень  комп'ютер ної  
індустрії. Швид ко зро с та ю ча і по пу ляр на 
ме ре жа Інтер нет на дає ши рокі мож ли вості 
у сфері на уки, куль ту ри й освіти. Більшість 
провідних освітніх центрів і універ си тетів в 
усь о му світі уже впро ва ди ли  й успішно ви ко-
ри с то ву ють мож ли вості і пе ре ва ги тех но логій 
Інтер не ту, тоб то, й на прак тиці відбу вається 
впро ва джен ня  інно вацій  на рівні па ра диг ми  
освіти.
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The interactive communications as necessary components of the distance training based on the Internet 

technologies are considered at this article. Importance of the communication environment development in 
the context of the educational and network open space is proved, substantial and formal displays of interac-
tive communications through the Internet, in particular the basic types of the communications of the distance 
training participants, information-communication and pedagogical communications, their special attributes 
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Інтер нет фор мує но ву сфе ру інфор-
маційної взаємодії, сприяє ви ник нен ню но вих 
видів суспільних відно син. Ко мунікація в 
Інтер неті охоп лює еле мен ти зво рот но го зв'яз ку 
та ство рює без пре це дентні мож ли вості для 
жи во го, відкри то го та всебічно го спілку ван ня 
лю дей, які розділені ве ли чез ною відстан ню. 
Зав дя ки функціону ван ню Інтер не ту, фор му-
ється ма со ва, постійно зро с та ю ча спільність 
лю дей, об'єдна них спільни ми інте ре са ми, 
пра гнен ня ми, соціокуль тур ни ми орієнтаціями, 
не зва жа ю чи на етнічні, соціаль но-політичні 
та інші відмінності. Інтер нет та ким чи ном ви ко-
нує інте г ра тив ну функцію. В про цесі гло баль-
ної інфор ма ти зації фор мується уп равлінське 
став лен ня лю дей до су час но го жит тя, спри я ю-
чи її упо ряд ку ван ню та по до лан ню конфліктів. 
Важ ли вим наслідком вхо джен ня Інтер не ту в 
суспільне жит тя є індивіду алізація соціаль но-
го се ре до ви ща [8]. 

Із по гля ду фахівців соціологічних на ук, 
Інтер нет є соціаль ним яви щем, інсти ту том 
взаємодії зі всією соціаль ною та куль тур-
ною си с те мою суспільства, а го лов ною ха рак-
те ри с ти кою йо го стає ко муніка тивність. 
Інтер нет на ле жить до важ ли вої скла до вої 
су час них соціаль них ко мунікацій [5]. І це 
довів відо мий російський уче ний А.В.Со -
ко лов, який роз г ля нув сутність гло баль ної 
ко мунікаційної ме режі Інтер нет з точ ки зо ру 
ме та те орії соціаль ної ко мунікації. Са ме в йо го 
те о ре тич них по ло жен нях зна хо ди мо виз на чен-
ня важ ли вих суттєвих функцій, які при та манні 
ме режі: ко мунікаційно-про сто ро ва функція, 
яка по яс нює зна чен ня Інтер не ту як гло баль но-
го        ко мунікаційно го ка на лу, що за без пе чує 
у всесвітньо му мас штабі пе ре да чу інфор мації, 
відо мо стей; ко мунікаційно-ча со ва функція, 
яка уточ нює роль Інтер не ту як за галь но до с туп-
но го схо ви ща інфор мації; функція до поміжно-
го за со бу соціалізації та са мо ре алізації осо би с-
тості та соціаль них груп че рез спілку ван ня [4]. 

Інте рак тивні ко мунікації тлу ма чать ся як 
ко мунікації, що пе ред ба ча ють фор малізо ва ну 
ре акцію ад ре са та та за без пе чу ють мож ливість 
дво с то рон ньо го спілку ван ня [9]. Сти му лом  
роз вит ку інте рак тив них ко мунікацій став 
ак тив ний роз ви ток ци ф ро вих тех но логій, ви ко-
ри с тан ня яких до зво ляє виріши ти тра диційні 

ко мунікації з та ки ми пе ре ва га ми: збільшен-
ня швид кості відправ лен ня повідом лен ня та 
відповідно – зво рот но го зв'яз ку; охоп лен ня 
будь-якої цільо вої ау ди торії; по до лан ня гео-
графічних та мов них бар'єрів; ви ко ри с тан ня 
всіх видів до ку ментів, графіки, відео та зву ко-
во го оформ лен ня для за без пе чен ня на оч ності 
та за своєння повідом лень; ви ко ри с тан ня 
про грам ної об роб ки інфор мації, що при ско-
рює про це си аналізу та зби ран ня інфор мації, 
нівелює проблему мовно го бар'єра; усу ван-
ня ру тин них опе рацій; за без пе чен ня за хи с ту 
інфор мації та її чіткий роз поділ між ко ри с ту-
ва ча ми. Важ ли ви ми при кла да ми (за со ба ми) 
інте рак тив ної ко мунікації є комп'ютерні ме режі 
та си с те ми, які вби ра ють ос нов ну ча с ти ну як 
внутрішніх, так і зовнішніх інфор маційних 
по токів. Ще на етапі існу ван ня ли ше ло каль них 
ме реж ста ли мож ли ви ми такі сервіси ко му-
нікацій як елек трон на по шта та віде о кон фе-
ренції. На ступ ним кро ком на шля ху роз вит ку 
інте рак тив ної ко мунікації став вихід у всесвіт-
ню ме ре жу Інтер нет, в ме жах якої об'єднан ня 
ве ли кої кількості ло каль них ме реж, за галь-
но до с тупність до них та не об ме же ний об сяг 
ко ри с ту вачів ство рю ють нові мож ли вості.

Як що звер ну ти ся до ба зо вих умов ефек-
тив но го спілку ван ня, то до пе ре ваг інте рак-
тив но го спілку ван ня слід до да ти й фор му-
ван ня   ат мо сфе ри рівності пси хо логічних 
по зицій соціаль них суб'єктів, не за леж но від 
їхньо го соціаль но го ста ту су. Рівність у виз-
нанні ак тив ної ко муніка тив ної ролі кож но го 
учас ни ка, а та кож рівність у пси хо логічній 
взаємопідтримці, тоб то, це все те, що прак тич-
но не мож ли во до ся гну ти при осо бистісній 
по бу дові ко мунікацій [9].

Що до влас но ди с танційно го нав чаль но го 
кур су, то він має си с тем ну ор ганізацію і до сить 
складні та са мостійні підси с те ми: пе ре да ча 
нав чаль ної інфор мації, пе ре тво рен ня здо бу-
тих знань на вміння і діяльність, ор ганізація 
са мо кон т ро лю і кон т ро лю як інстру ментів 
підтрим ки мо ти вації і ке ру ван ня якістю нав-
чаль но го про це су в ціло му, фор му ван ня по шу-
ко вої спря мо ва ності діяль ності. Усі ці підси с-
те ми функціону ють зав дя ки двом ос нов ним 
ви дам діяль ності, що ви ко ри с то ву ють ся в 
про цесі нав чан ня і вик ла да чем, і сту ден том 
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як суб'єкта ми діяль ності. Це інфор маційний 
обмін і спілку ван ня, тоб то ко мунікації [2].

Та ким чи ном, стає оче вид ною важ ливість 
виз на чен ня ко мунікацій у кон тексті ди с тан-
ційної освіти, які при сутні як на рівні освітніх 
тех но логій – спілку ван ня та інфор маційного 
обміну, так і на рівні інфор маційних тех но логій 
(Інтер нет) – ка на ли пе ре дачі інфор мації. 

Слід за зна чи ти, що інфор маційно-ко му-
нікаційні тех но логії ди с танційно го нав чан ня, 
на при кладі аме ри канських універ си тетів, – 
це пе ре важ но Інтер нет та інші те ле ко муні-
каційні за со би: інте рак тив ний віде озв'язок, 
інте рак тив на те левізійна си с те ма, як у ком п-
лексі, так і ок ре мо. Ви ко ри с то ву ю чи Інтер нет-
тех но логії, ди с танційне нав чан ня роз ши рює 
мож ли вості і виз нається як пер спек тив на    
си с те ма нав чан ня, що син те зує тех но логії 
тра диційно го нав чан ня, те ле ба чен ня і міжна-
род ної мережі Інтернет. 

Особ ли ве місце в струк турі ди с танційно го 
нав чан ня (ДН) на ле жить пе да гогічним ко му-
нікаціям (інфор маційно му обміну і спілку-
ван ню), які ба зу ють ся на тра диційних ви дах 
і на бу ва ють но во го змісту, ви ко ри с то ву ю чи 
комп'ютерні й те ле ко мунікаційні тех но логії 
як за со би для до ся гнен ня ос нов них нав чаль них 
цілей. Ко мунікації (або спілку ван ня) в пе да-
гогічних про це сах охоп лю ють три взаємо за-
лежні ас пек ти: ко муніка тив ний (яв ляє со бою 
обмін інфор мацією між людь ми); інте рак тив-
ний (ор ганізація взаємодії між людь ми); пер-
цеп тив ний (пе ред ба чає про цес сприй нят тя 
один од но го парт не ра ми зі спілку ван ня і до ся-
гнен ня на цій ос нові взаємо ро зуміння) [3].  

Суттєвою оз на кою ди с танційно го нав чан-
ня, порівня но з тра диційним, є відда леність 
сту ден та від вик ла да ча. У цьо му сенсі тра ди-
ційна фор ма нав чан ня зав жди ма ти ме пе ре ва гу, 
якою б до ско на лою не бу ла технічна ос но ва 
пе ре дачі інфор мації. Про те ди с танційна фор-
ма нав чан ня мо же знач ною мірою до по вни-
ти оч ну, а в де я ких ви пад ках – поліпши ти її 
якість. Відда леність сту дентів від ба зо во го 
ви що го нав чаль но го за кла ду (ВНЗ) ком пен-
сується за сто су ван ням су час них комп'ютер-
них за собів нав чан ня і те ле ко мунікацій, на 
ос нові яких роз роб ля ють ся нові пе да гогічні 
тех но логії.      

Ди с танційні тех но логії нав чан ня при-
 вне сли в кла сичні фор ма ти діяльнісної ча с ти-
ни не ли ше ак тив ний ком по нент (мож ливість 
син хрон них ко мунікацій із вик ла да чем), а 
й здатність "миттєво го" оціню ван ня відповіді 
сту ден та. Миттєві ко мунікації й особ ли вості 
сприй нят тя елек трон но го тек с ту ви су ва ють 
нові ви мо ги до про ек ту ван ня діяльнісної ча с-
ти ни нав чан ня. Відбу вається поєднан ня ста рих 
і но вих ди дак тич них інстру ментів пе да го га, 
а та кож уп ро ва джен ня зовсім но вих форм, 
се ред яких мож на на зва ти елек трон ну по шту, 
ди с кусійні фо ру ми, ча ти, за со би пе ре дачі 
миттєвих повідом лень (ICQ), відео/аудіо-
ча ти і те ле кон фе ренції. Ці нові мож ли вості 
та кож ство рю ють нові зраз ки спілку ван ня (або 
ко му-нікацій) та їхні пер спек ти ви. Вик ла дачі 
мо жуть ке ру ва ти нав чаль ним кур сом, ство рю-
ю чи або ви ко ри с то ву ю чи різні "соціальні й 
інте лек ту альні про сто ри" в ме режі. Крім 
то го, ці нові тех но логії на да ють мож ливість 
вик ла да чам, сту ден там й універ си тетським 
співробітни кам ре алізу ва ти ділові кон так ти 
між со бою в он лай но во му ре жимі (вступ до 
універ си те ту, оп ла та за нав чан ня, реєстрація), 
а та кож вирішу ва ти ба га то інших пи тань сту-
дентсько го жит тя. На дум ку фахівців, не за ба-
ром усі пи тан ня сту дентсько го жит тя і нав чан-
ня бу дуть по дані в Інтер неті як ок ре ма зо на 
"соціаль них про сторів [6]".

Се ред ба га ть ох функцій вик ла дан ня в ди с-
танційно му нав чанні, зу пи ни мо ся до клад-
ніше на функції за без пе чен ня взаємодії. Са ме 
взаємодія відрізняє вик ла дан ня від про сто го 
по ши рен ня інфор мації, оскільки в про цесі 
взаємодії вик ла дачі за сто со ву ють свої на вич-
ки для то го, щоб до по мог ти кож но му ок ре-
мо му сту ден тові пе ре тво ри ти інфор мацію 
на осо би с те знан ня. Взаємодія не обов'яз ко-
во по вин на бу ти син хрон ною. На при клад, 
лек тор, що су п ро во джує оціне ну пись мо ву 
ро бо ту до к-лад ни ми ко мен та ря ми і за ува жен ня-
ми, де мон струє гар ний при клад асин хрон ної 
взаємодії. Спілку ван ня за до по мо гою елек-
трон ної по шти та кож мо же ви ко ри с то ву ва ти-
ся як асин хрон на фор ма взаємодії. Си му ляції 
діало гу (тоб то, діалог без ре аль ної взаємодії 
між дво ма людьми) можна досягти, приміром, 
викорис-танням розмовного стилю мови в 
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навчальних ма теріалах. Існує безліч син хрон-
них тех но логій, які та кож мо жуть за сто со ву ва-
ти ся для за без пе чен ня взаємодії, на при клад, 
те ле фонні об го во рен ня, те ле- і віде о кон фе-
ренції і, звісно, осо бисті зустрічі сту дентів з 
вик ла да ча ми й учи те ля ми.

Фахівці виділя ють три ти пи взаємодій:   
1) сту ден та зі змістом нав чаль них про грам, 
за якою сту дент са мостійно взаємодіє з нав-
чаль ним ма теріалом у тій формі, в якій 
по да но ма теріал; 2) сту дент-вик ла дач, де сту-
ден ти всту па ють у різні фор ми діало гу з 
вик ла да чем; 3) сту дент-сту дент, де сту ден ти 
са мостійно взаємодіють один з од ним у гру-
пах. У всіх си с те мах ди с танційної освіти важ-
ли во віднай ти за со би ре алізації цих спо собів 
взаємодії [7].

Тех но логії комп'ютер но го зв'яз ку мож-
на кла сифіку ва ти (з техніко-тех но логічних 
по зицій) за різни ми кон крет ни ми оз на ка ми. 
Про те при аналізі пе да гогічної доцільності 
важ ли вою оз на кою є ди с танційна взаємодія. 
За цією оз на кою тех но логії комп'ютер но го 
зв'яз ку поділя ють ся на дві гру пи: до пер шої 
на ле жать тех но логії асин хрон но го ре жи му 
зв'яз ку (або ре жи му off-line, відкла де но го),     
а до дру гої тех но логії син хрон но го ре жи му 
зв'яз ку (ре жи му on-line, у ре аль но му часі). 
Син хронні ко мунікації пе ред ба ча ють од но-
час ну при сутність вик ла да ча та сту ден та у 
вірту аль но му місці спілку ван ня, миттєвість 
до став ки та пе ре гля ду повідом лень учас ни-
ка ми ко мунікацій. Асин хронність при пу с кає, 
що одер жу вач мо же пе ре гля ну ти повідом лен-
ня іншим ра зом. Де які ко мунікації мо жуть 
мо де ру ва ти ся, тоб то, до повідом лен ня мож на 
вно си ти ко рек ти ви або ви п рав лен ня, повідом-
лен ня мо же бу ти відкли ка не, за бло ко ва на йо го 
пе ре да ча або во но мо же бу ти ви лу че не мо де-
ра то ром. Мо де ра тор мо же бу ти зовнішнім 
сто сов но учас ників  ко мунікацій або бу ти йо го 
без по се реднім учас ни ком, най частіше сам 
вик ла дач і є при кла дом мо де ра то ра. Мо де ру-
ван ня мо же здійсню ва ти ся в різний час сто-
сов но повідом лен ня до і після публікації, під 
час ко мунікації. 

Прак ти ка ви ко ри с тан ня но вих форм 
ко мунікацій у нав чаль них про це сах свідчить 
про не обхідність ви ко нан ня: а) пра вил ети-

ке ту ко мунікацій (на при клад, "що мож на, а 
чо го не мож на го во ри ти або пи са ти", "що не 
ре ко мен дується" то що), які є не ли ше ети ко-
мо раль ни ми, а й нав чаль но та про фесійно 
зу мов ле ни ми; б) тех но логічної дис ципліно ва-
ності по си лань й аналізу повідом лень, особ-
ли во в разі ви ко ри с тан ня роз мов них чатів; 
в) сце нарію за нять або інших публічних нав-
чаль них про цесів, про ве де них як у ча тах, 
так і у фо ру мах. Фо ру ми ре ко мен дується 
за зда легідь струк ту ру ва ти і про по ну ва ти учас-
ни кам до три му ва ти ся прий ня тої струк ту ри 
розміщен ня повідом лень. Од нак суттєвим 
не доліком пе да гогічних ко мунікацій у ДО 
виз нається не до статність вер баль них ка налів 
спілку ван ня.  

Та ким чи ном, на ос нові Інтер нет-тех но-
логій та ди с танційно го нав чан ня ви ни кає 
ре аль на мож ливість ство рен ня єди но го роз-
поділе но го он лай но во го освітньо го співто ва-
ри с т ва (гру пи співто ва риств, сег мен то ва них 
за про фесійни ми інте ре са ми або інши ми оз на-
ка ми) та їхня інте г рація в єди ний освітній 
Інтер нет-простір (національ ний і міжна род-
ний). У ціло му Iнтер нет-тех но логії, елек тронні 
за со би ко мунікацій до зво ля ють пе рей ти до 
но во го ета пу роз вит ку роз поділе но го спів-
робітниц тва й інте г рації універ си тетів в  
ор ганізаційній, нав чаль но-ме то дичній і на у-
ко во-дослідницькій сфе рах як різних регіонів 
Ук раїни на ло каль но му, регіональ но му, між-
регіональ но му, національ но му, так і на між-
дер жав но му рівнях освітньо го Інтер нет-се ре-
до ви ща.

Підсу мо ву ю чи, за зна чи мо особ ливі оз на-
ки інте рак тив них ко мунікацій в умо вах ди с-
танційно го нав чан ня:

– інте рак тивні ко мунікації ДН зу мов лені 
відда леністю сту ден та від вик ла да ча;

– інте рак тивні ко мунікації (або інфор-
маційний обмін і спілку ван ня) в струк турі 
ДН роз г ля да ють ся як різно вид пе да гогічних 
ко мунікацій, які ба зу ють ся на тра диційних 
ви дах і на бу ва ють но во го змісту і ре зуль-
татів, ви ко ри с то ву ю чи комп'ютерні і те ле ко-
мунікаційні тех но логії як інстру мен тарій для 
до ся гнен ня ос нов них нав чаль них цілей;

– інте рак тивні ко мунікації віддзер ка лю-
ють особ ли вості пе да гогічних ко мунікацій, 
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що ха рак те ри зу ють ся та ки ми взаємо за леж ни ми 
ас пек та ми, як: ко муніка тив ний (яв ляє со бою 
обмін інфор мацією між людь ми) та інте рак-
тив ний (ор ганізація взаємодії між людь ми);

– інте рак тивні ко мунікації ДН підтри-
му ють ся "ди дак тич ни ми мож ли во с тя ми 
комп'ю-тер них ко мунікацій", які роз г ля да-
ють ся як фор ми інфор маційної взаємодії 
відда ле них суб'єктів між со бою (або суб'єктів 
з відда ле ни ми ре сур са ми), що за без пе чу ють-
ся тією чи іншою тех но логією комп'ютер-
ної ко мунікації в про цесі на уко во-освітньої 
діяль ності суб'єктів при ре алізації пев но го 
пе да гогічно го зав дан ня; 

– ко мунікації і діало ги є клю чо вим мо мен-

том ДН, де б і ко ли б во но не здійсню ва ло ся. 
ДН ба зується на трьох ти пах діало гу: діало-
ги між вик ла да чем і сту ден том (елек тронні 
лекції, ди с кусії, семіна ри, фо ру ми, ча ти 
(бесіди)); діало ги між сту ден та ми (аудіо-, віде-
о кон фе ренції, ди с кусії, ча ти та ін.); діало ги 
між сту ден том і нав чаль ни ми за со ба ми (або 
ре сур са ми);

– ко мунікації ДН існу ють як син хронні та 
асин хронні, що зу мов ле но тех но логіями ком-
п'ютер но го зв'яз ку, які поділя ють ся на тех но-
логії асин хрон но го ре жи му зв'яз ку (off-line) 
та тех но логії син хрон но го ре жи му зв'яз ку 
(on-line).

 

Інтерактивні комунікації...

Використана література

1. Буркова Л.В. Класифікація педагогічних інновацій як елемент механізму управління інноваційним 
процесом в освіті [Текст] / Л.В.Буркова // Педагогічні інновації: ідеї, реалії, перспективи : зб. наук. пр. 
– К., 2000. – С. 231-238.

2. Кухаренко В.М. Дистанційне навчання: енциклопедичне видання [Текст] : навч.-метод. посіб. / 
В.М.Кухаренко. – К.: ТОВ Редакція "Комп'ютер", 2007. – 128 с.

3. Олійник О.В. Диференціація стилів навчання в дистанційному й традиційному форматах 
(зарубіжний досвід) / О.В.Олійник // Вісн. Харк. держ. акад. культури : зб. наук. пр. – Х. : ХДАК, 
2008. – Вип. 23. –  С. 222-229.

4. Соколов  А.В. Введение в теорию социальной коммуникации [Текст] / А.В.Соколов. – СПб., 1996. 
– 327 с.

5. Социальные коммуникации в Интернет-среде [Текст] // Социальная коммуникация в современном 
мире : колл. моногр. / Н.Н.Азаров и др. ; под ред. А.А.Деркача, Е.Б.Перелыгиной. – М. : Альтекс, 2004. 
– С. 351-363.

6. Філіпова Л.Я. Дистанційне навчання фахівців у галузі бібліотекознавства та інформатики в 
США та питання його акредитації / Л.Я.Філіпова, О.В.Олійник // Вісн. Кн. палати. – 2005. – № 3. 
–      С. 30-32 (у співавт.). 

7. Филипова Л.Я. Дистанционное обучение и Интернет в гуманитарно-библиотечной сфере: 
образовательный аспект / Л.Я.Филипова // Библиотечный форум Украины. – 2003. – №1. – С.34-37.

8. Филипова Т.В. Интерактивная коммуникация в эмпирической социологии : автореф. дис… 
канд. социол. наук / Л.Я.Филипова / Рос. гос. гуманитар. ун-т. – М., 2000. – 28 с.

9. http://www.malb.ru/personal03.html


